



# Северная Осетия



25 ОКТЯБРЯ 2024 ГОДА  
ПЯТНИЦА  
№ 196 (29118)

www.sevosetia.ru e-mail:gazeta@mail.ru Издаётся с августа 1917 года

ГОСУДАРСТВЕННАЯ  
ДУМА СФ РФ В рамках  
«правительственного часа»

## Поделились Опытом

Глава РСО-А Сергей МЕНЯЙЛО принял участие в «правительственном часе» пленарного заседания Государственной думы РФ по вопросам состояния коммунальной инфраструктуры. Заседание провел Председатель Госдумы Вячеслав ВОЛОДИН.

В делегацию Северной Осетии вошли представители МинЖКХ, топлива и энергетики республики. Участники мероприятия обсудили вопросы тарифной политики, прохождение регионами отопительного сезона, внедрение цифровых решений в сфере ЖКХ, меры по снижению аварийности в коммунальных сетях.

Сергей Меняйло передал Вячеславу Володину предложения по совершенствованию федерального законодательства в развитии отрасли ЖКХ. Основные из них: сохранение деятельности государственных и муниципальных унитарных предприятий в качестве территориальных сетевых организаций; введение упрощенной схемы лицензий жилищных организаций, осуществляющих управление МКД; уменьшение максимальной допустимой доли расходов граждан на оплату жилого помещения и коммунальных услуг от совокупного семейного дохода с 21% до 10% и оказания господдержки субъектам РФ из средств федерального бюджета для выделения субсидий гражданам; уменьшение доли финансирования субъектам РФ при реализации государственных и федеральных программ сектора ЖКХ; возможность внесения изменений в налоговое законодательство в части начисления налогов за предоставленные услуги не от начисленной суммы, а от суммы фактически поступивших на расчетный счет финансовых средств – доходов.

Также Сергей Меняйло встретился с председателем Комитета по строительству и ЖКХ Госдумы Сергеем Пахомовым. Стороны обсудили развитие жилищно-коммунального хозяйства и топливно-энергетического комплекса РСО-А. Глава Северной Осетии пригласил собеседника в Северную Осетию оценить опыт республики по консолидации предприятий водоснабжения, водоотведения и теплоснабжения в единую организацию – ГУП «Республиканское предприятие водоснабжения и водоотведения».

КОНТАКТЫ Делегация из братской Беларуси прибыла в Осетию

## РАДЫ НОВЫМ ДРУЗЬЯМ!

Вчера глава МО г. Владикавказ – глава АМС г. Владикавказа Вячеслав МИЛЬДЗИХОВ и управляющий делами администрации Фрунзенского района г. Минска Алексей ГЕРАСИМЧИК подписали Соглашение об установлении дружественных отношений между администрациями Владикавказа и Фрунзенского района г. Минска.



Тамара БУНТУРИ

Встреча прошла в теплой, дружеской обстановке. И это не фраза из протокола. Все было именно так. В конференц-зале администрации собрались председатель Собрании представителей г. Владикавказа Сергей Таболов, заместители главы АМС, начальники управлений. Представительная делегация из Республики Беларусь прибыла во Владикавказ с рабочим визитом накануне и уже провела ряд встреч, в том числе, с Председателем Правительства РСО-А Борисом Джанаевым, осмотрела республиканские предприятия.

Сразу стоит отметить, что во Фрунзенском районе Минска проживает 450 тысяч жителей, так что по численности населения они вполне соотносятся с Владикавказом. В составе делегации – представители разных

направлений экономики, а это значит, что Беларусь подготовилась к визиту основательно, и намерения у нее очень серьезные. «Вчера мы провели круглый стол, сформировали рабочие группы, – начал свою вступительную речь Вячеслав Мильдзихов. – Сегодня решили встретиться, послушать друг друга и подписать Соглашение. Это первый этап. Второй – подписание документа о сотрудничестве». Также Вячеслав Мильдзихов выразил надежду на ответный визит, на что Алексей Герасимчик отреагировал следующим образом: «Мы говорили об этом вчера, но я с удовольствием повторю это снова».

Помимо того, что тесный и взаимовыгодный диалог с Республикой Беларусь был всегда, в последние годы к нему добавился политический контекст, что еще более сплотило народы и укрепило их дружбу.

Чем же славен Фрунзенский район? «Мы гордимся тем, что у нас естественный прирост населения, единственный в этом роде в городе Минске, – подчеркнул Алексей Герасимчик. – Район молодой, более 3,5 тыс. многодетных семей – лучший показатель в Республике Беларусь. Поддержка семей заключается в льготном кредитовании, создании всей инфраструктуры, ряде бонусов и преференций, закрепленных законодательством. Как говорит наш президент Александр Григорьевич Лукашенко, «второй ребенок ваш, а третий – мой». С рождением третьего ребенка семья получает статус многодетной».

Также льготное жилье за счет государства получают сироты. Практика показала, что эту категорию граждан лучше селить в одном районе, чтобы было удобнее осуществлять сопровождение.

Вообще, вот таких своих собственных наработок у района много. И, конечно, наши управленцы проявили интерес ко многим сферам. Демография, строительство жилья, ЖКХ, дороги, работа с молодежью... К примеру, в Беларуси очень большое внимание уделяется охране материнства и детства, а застройщиков в рамках частно-государственного партнерства «обременяют» возводить в микрорайонах школу и детский садик. Также ежегодно обязательно строится и бюджетное учреждение.

В Минске решена проблема аварийного и ветхого жилья. Новое направление – это арендные дома, жить в которых выгоднее, чем снимать у частных. Ведомственные общежития перешли под крыло одной организации «Минские городские общежития», что позволило их привести в порядок. Выпускники бюджетных отделений вузов и сузов по закону отработывают два года, как было в России в советскую эпоху. Это способствовало решению проблемы нехватки специалистов. Вопросы с наведением платежной дисциплины на жестком контроле – отключением коммунальных услуг, выслесением через 6 месяцев, поэтому процент платежей 99,9%.

И глава города, и его подчиненные расспрашивали гостя с большим интересом. Как остановить отток молодежи, как бороться с наркоманией – общих проблем много. Но поучиться у белорусов есть чему. Впрочем, и нам есть чем гордиться и чем делиться. После встречи за круглым столом делегация отправилась знакомиться с городом, его общественными пространствами, культурными и образовательными учреждениями. Во время традиционного обмена сувенирами Алексей Герасимчик презентовал Вячеславу Мильдзихову колоритную статуэтку зубра – символа Беларуси. «Пусть наш сильный, мощный, здоровый дух зубра охраняет Владикавказ, Северную Осетию. И глядя на него, вы знаете: в Минске у вас есть друзья», – подчеркнул он.

Мы - россияне!



#СвоихНеБросаем

В следующем номере:

Жизнь в горах:  
Цамад

«СО» приглашает  
к телеэкрану

## Пульс республики

◆ **ПОПУЛИЗАЦИЯ РАБОЧИХ ПРОФЕССИЙ.** 26 октября в Северной Осетии пройдет Единый день открытых дверей в учреждениях среднего профессионального образования. В рамках федерального проекта «Профессионалитет» мероприятия пройдут практически во всех учреждениях СПО Владикавказа и районов республики. В них примут участие учащиеся 8–11-х классов и их родители, которые смогут познакомиться с востребованными рабочими профессиями, узнать о том, по каким программам учатся студенты колледжей и техникумов и как осуществляется процесс трудоустройства в ведущие компании страны.

◆ **НА ФИНИШНОМ ПРЯМОЙ.** Капремонт Дома культуры в Ногире вышел на завершающую стадию. Подрядная организация планирует сдать объект в ближайшее время. Ремонт в здании провели впервые со дня его открытия в 1961 году. Рабочие заменили кровлю и инженерные коммуникации, обновили фасад и систему освещения. На первом и втором этажах обустроили дополнительные кабинеты и санузлы. Строители также уже завершили отделку во внутренних помещениях и благоустроили прилегающую территорию. Работы на объекте были проведены благодаря участию в нацпроекте «Культура».

◆ **ПРИВЕТЬ ПАТРИОТИЗМ.** В школе №1 г. Ардона стартовали Казачьи игры. Соревнования проходят среди учащихся 9-х классов и начались с этапа «Политатлон», который включает в себя «казачью милю» (бег на 1000 м), метание гранаты, силовую гимнастику (подтягивания у юншей и отжимания у девушек).

◆ **ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОСАДКА.** В Алагирском районе в рамках акции «Сохраним лес» высадили 800 деревьев красного дуба. Мероприятие прошло вблизи селения Тамбас. Его участниками стали сотрудники Алагирского лесничества и МЧС по республике, воспитанники Северо-Кавказского лесного техникума. Совместными усилиями посадку произвели на 2,2 га земли.

◆ **ПРЕМЬЕРА В ТУРЦИИ.** Дриму «Семь черных бумаг» Анатолия Колева покажут в Турции в рамках фестиваля. Премьера состоится 27 октября. Вход на просмотр фильма свободный. Картина будет показана с турецкими субтитрами.

◆ **«А ОН, МЯТЕЖНЫЙ, ПРОСИТ БУРИ!»** Так называется музыкально-поэтический вечер, посвященный 210-летию со дня рождения М. Ю. Лермонтова и 165-летию – К. Л. Хетагурова. Он проводится в рамках очередного заседания творческого клуба «Стих и Я». Любителей творчества двух выдающихся личностей ждут сегодня в Национальной научной библиотеке на ул. Коцюба, 43, в отделе искусств на 1 этаже. Вечер начнется в 16:00.

## Военный комиссариат Республики Северная Осетия – Алания

совместно с пунктом отбора на военную службу по контракту осуществляют набор граждан, желающих заключить контракт на прохождение военной службы в Вооруженных силах Российской Федерации. Рассматриваются граждане в возрасте от 18 до 60 лет, не имеющие противопоказаний по здоровью, не состоящие на учете в психоневрологическом и наркологическом диспансерах, не имеющие неснятых и непогашенных судимостей. Предусмотрены расширенный социальный пакет и денежное довольствие от 200 000 руб.

Обращаться в военные комиссариаты по месту жительства или пункт отбора на военную службу по контракту. Телефоны для справок: 8 (8672) 25-68-92, 8 (8672) 76-83-75.

ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ  
О проведении форума «Pro Кавказ»,  
государственных киосках и  
поддержке печатных СМИ

## Развитие медиа в меняющемся мире



Третьему международному медиафоруму «Pro Кавказ», который состоится во Владикавказе 13–14 ноября, была посвящена пресс-конференция врио председателя Комитета по делам печати и массовых коммуникаций Республики Северная Осетия – Алания Мадина ГАБАЛОВОЙ на площадке Регионального информационного центра «ТАСС Кавказ». Однако в ходе встречи были озвучены и другие важные вопросы.

Нателла ГОГАЕВА

Противодействие новым вызовам в профессии обсудят на международном медиафоруме «Pro Кавказ» в Северной Осетии. Участниками станут около 200 экспертов, сообщила Мадина Габалова во время пресс-конференции.

(Окончание на 2-й стр.)

## ВОПРОС ДНЯ

### МНЕНИЕ ЭКСПЕРТА

Залина ВАРДАШЕВА, директор образовательного центра «Вершина»:

– Сегодня вся система образования работает для того, чтобы помочь каждому ребенку максимально развить свои способности и талант. Нужно определить, на какой стезе у ребенка получилось бы стать успешным, стать профессионалом и максимально реализовать себя в жизни. Существует масса специальных методик и тестов для того, чтобы определить, к какой области ребенок склонен, где он может состоять. Сначала нужно определиться с этим, а потом уже начать работать над развитием способностей. Для этого в республике есть все возможности: кружки, кванториумы, Точки роста, центры дополнительного образования как в самих школах, так и в учреждениях дополнительного образования. В школах открываются профильные классы, реализуются проекты, направленные на профориентацию детей, которые помогают определиться с выбором будущей профессии.

Есть и другой способ: участие в наших образовательных сменах, Университетских субботах, субботах в СПО, проект «Педагогическая проба», Билет в будущее... Ты участвуешь, смотришь, пробуешь... Тебе дают возможность поучаствовать в мастер-классах, в практических занятиях, провести первые свои занятия, сделать свои первые изделия, дать первые уроки... Во время интенсива в нашем центре у участников есть возможность поработать в каждой из лабораторий нашего центра и посмотреть, какое из направлений им близко, где они бы хотели работать дальше.

## Как помочь ребенку раскрыть его таланты?

Лолита ФИЛАТОВА, директор Моздокской детской музыкальной школы им. М. И. Глинки:

– Все дети талантливы, задача взрослых – создать условия и дать детям возможность найти и развить их. Очень важно сделать это бережно, без давления, для того чтобы ребенок нашел свое место в жизни и занимался любимым делом. Наша школа работает именно в этом направлении, ее основная задача не только найти и распознать талант, но и приобщить детей к искусству, с которым они будут идти по жизни, кем бы они ни стали по профессии.

Светлана КАСАЕВА, заслуженный работник культуры РСО-А, г. Алагир:

– Надо верить в ребенка. Обязательно! Верно говорят, что нет детей совсем безталантных, нужно просто увидеть в них способности и всячески их развивать. За время работы с детьми я в этом убедилась. Поддержка ребенка даже добрым словом его вдохновляет к работе над собой, и тогда его творческая личность проявится во всей полноте. И это – главная забота родителей и педагогов.

Роза ТАНДЕЛОВА, руководитель творческого объединения «Талата»:

– Работая с детьми, я применяю метод «от простого – к сложному». Широко использую осетинский народный фольклор, игры, обряды. При этом наблюдаю, какая мотивация у ребенка, какой творческий потенциал. Как у педагога дополнительное образование, у меня больше возможностей раскрыть таланты ребенка. Мы изучаем устное народное творчество, основы хореографии, героические и трудовые песни, разные ремесла. Работы детей по декоративно-прикладному искусству я выставляю на различных конкурсах, тем более, когда есть возможность онлайн участия. А грамоты и дипломы – это дополнительная мотивация для них. У меня есть воспитанница **Елизавета Гоголева**, которая в «Талата» («Ростки») с первого класса. Она занимается обработкой шерсти и уже может сама обучать других. Есть у меня еще один «аксакал» **Сармат Базеев**, который может давать мастер-классы по национальным видам игр. **Фатима ПАГИЕВА**, заслуженная артистка РЮО, педагог дополнительного образования Центра детского творчества им. К. Пагиева:

– Как у всякого творческого человека, у меня свое видение того, как помочь ребенку творчески раскрыться. Надо начать с Центра детского творчества. Познакомиться с педагогами, узнать, какие у них кружки и условия, и тогда выбрать определенное направление. А если ребенок «особенный», то у нас есть инклюзивные театральные студии. Могу привести пример из собственного опыта, когда один из моих неговорящих

воспитанников благодаря участию в инклюзивной театральной студии заговорил. И ему даже доверили одну из ведущих ролей. Главное – дать фантазии детям свободу, поддерживать их начинания.

Людмила БАЗИЕВА, педагог:

– Слышала отзыв от взрослого человека: «родители не отдали меня в художественную школу, и из-за этого мой талант не раскрыт, проглядели». И что? Не сложилась жизнь и нет других возможностей реализовать себя? Не думаю, скорее, это рассуждения человека, находящегося в кризисе, и жалующего об упущенных возможностях, хотя это, конечно же, был не единственный возможный путь.

В целом, мне кажется, человек не должен быть заложником таланта. То есть, если у него есть музыкальные способности, не обязательно связывать свою жизнь с музыкой, если это не совпадает с его интересами или ценностями. Или природной гибкости не нужна жертва в виде «профессионального» занятия гимнастикой.

Александра БАБАЕВА, предприниматель:

– Ребенку 2 года, нравится рисовать, прыгать, бегать, танцевать со мной, собирать конструкторы по типу легио, обожает пазлы. Так как сама иногда рисую, то просто покажу ему краски, альбомы, сколько хочется, но не даю раскраски, чтобы не ограничивать воображение. Также развиваю языки, с рождения говорю с ним на английском, он понимает, выполняет просьбы... Из внешнего хочу подключить музыкальное развитие. Папа в будущем хочет отдать его на борьбу, так как сам спортсмен. Понимаю, что в два года рано судить о будущих предпочтениях ребенка, но все равно хочется сейчас уже выбрать определенную стратегию.

Этери ХОХОЕВА, исполнительный директор СОРО ООО МСП «Опора Россия»:

– Чтобы помочь ребенку раскрыть свой талант, в первую очередь надо дать ему хорошее образование. Причем это не только школа, вуз, сузу.

Смотрю современные учебники, анализирую задания и понимаю, что они отбивают у ребенка все желание учиться. Мой принцип – работать через советскую систему образования. И я не одна такая. У нас есть сообщество, в котором в цене содержание, а не форма. История непростая, но ради своего сына, его будущего готова тратить нервы, время, деньги. Уделяю время и творчеству ребенка. Музыка, рисование, различные кружки – ему надо дать шанс все попробовать. Я предприниматель, и мы иногда играем в предпринимателей. Сын любит ощущать себя бизнесменом, дает интересные идеи, причем просит их воплощать в жизнь. В общем, и мне подсказывает.



Прогноз

По прогнозам Gismeteo, 25 октября по республике ожидается облачная погода, местами осадки. Температура воздуха от 6 до 11 градусов тепла.

## СОЛНЕЧНО-ЛУННЫЙ КАЛЕНДАРЬ

Долгота дня: 10:35  
Восход – 6:27  
Заход – 17:02

Луна убывающая, 39,8%  
Заход – 14:20

## КУРСЫ ВАЛЮТ

\$ 96,74 ↑ +0,10 € 104,51 ↑ +0,13

В ПРОДОЛЖЕНИЕ ТЕМЫ

## ДИАЛОГ КУЛЬТУР И РЕЛИГИЙ

Во Владикавказе завершились мероприятия в честь 30-летия образования Духовного управления мусульман Северной Осетии. Участники праздничных торжеств приняли участие в дискуссии, посвященной роли духовных лидеров ислама в жизни российского общества и укреплении авторитета России на международной арене.

Всеволод РЯЗАНОВ,  
фото автора.

Открывая новую рабочую встречу духовных лидеров трех десятков местных исламских общин нашей республики и представителей ее научного и экспертного сообщества, муфтий Северной Осетии Хаджимурат Гацалов обозначил тот событийный контекст, в котором и рассматривается роль духовных лидеров.

Во-первых, это укрепление единства российского общества на фоне агрессивной внешней политики Запада против нас. Во-вторых, мощные объединительные процессы государства Глобального Юга в противовес неокolonиальной политике все того же Запада. Первому слово было предоставлено муфтию Поволжья, сопредседателю Совета муфтиев России Мукаддасу Бибарсову. Он подробно остановился на исторических связях и роли исламских народов Поволжья и Татарии в становлении и укреплении Руси и России.

Представители этих народов являются коренными жителями России и вторыми по численности после русского составляют основу российской нации и государства. Уже одно это снимает вопрос о необходимости сотрудничества и укрепления связей и взаимопонимания представителей разных национальностей, а также религий — православия и ислама.

Ярче всего это доказывает совместное участие христиан, мусульман, иудеев и буддистов в защите нашей общей Родины в прошлом и в настоящем.

Эту тему глубоко и искренне продолжил председатель Международной исламской ассоциации, а в прошлом — многолетний муфтий Кабардино-Балкарии Шафиг Пшихачев. Он начал с личной истории, когда в 1988 году 25-летним парнем вернулся после учебы в медресе в Нальчик и возглавил умму своей республики.

Одним из самых интересных и близких ему людей стал настоятель православных церквей КБР о. Иоанн. Рука об руку они проводили свою паству через горнило перестройки, развала Союза, община народа, межнациональные конфликты...

И только с приходом к руководству страной Владимира Путина отношение государства к религии и, в частности, исламу резко поменялось. Оно стало всячески поддерживать развитие религиозного и духовного просвещения.



В течение четверти века курс президента остается прежним, а авторитет России на международной арене и, конкретно, в мусульманском мире вырос необычайно. В частности, это стало возможным благодаря взаимопониманию и согласию двух главных по численности общин и их лидеров — православия и ислама.

«Последователи ислама в России являются ее коренными народами, и другой Родины у нас нет!» — заключил Шафиг Пшихачев.

Его слова подтвердил участник СВО Игорь Габуев, который рассказал о том, как представители разных народов и вер сражались плечом к плечу с украинским неонацизмом. «В окопах христианам, мусульманам, буддистам и всем остальным нечего делить! Для нас главное — понимание поставленных задач и взаимовыручка. Очень важно, чтобы такие отношения между народами всегда сохранялись и в мирной жизни!» — сказал авторитетный воин.

В этой связи Хаджимурат Гацалов напомнил, как подпитываемые Западом некоторые исламские деятели в начале СВО призывали мусульман России не поддерживать операцию. Однако лидеры духовных общин Северного Кавказа тогда издали фетву о том, что

по Корану защита своего дома — священный долг мусульманина, а Отечество — это и есть дом каждого.

О том, что модель национальной политики и межрелигиозных отношений служит примером остальным многонациональным государствам, заявил директор представительства Всемирной исламской лиги в России Ахмад Ельсуссеф.

На хорошем русском он также отметил роль нашей страны в международном движении исламских государств и ее лидирующее положение в национально-освободительном движении стран Глобального Юга от диктата Запада.

Взаимопонимание и взаимодействие главных религий страны и взаимная поддержка их и государственных институтов — еще одно направление, скрепа единства нашего общества, подчеркнули выступающие.

Хаджимурат Гацалов рассказал гостям республики о том, как власти Северной Осетии и руководство СК ГМИ помогли решить проблемы двух палестинских семей. В частности, стать студентами двум их детям.

В целом о комплексных мерах культурной адаптации сотен студентов 28 иностранных государств, в том числе, где ислам является

преобладающей религией, рассказала проректор СК ГМИ Нина Орлова.

В частности, она отметила в этом деле большую роль ДУМ нашей республики и национально-культурных обществ бывших советских республик Средней Азии.

Это приносит плоды не только в успешной интеграции иностранных студентов в наше общество, но и транслирует через них наши духовные ценности и позитивный образ России далеко за ее пределы.

Трудно пересказать все интересные факты и мысли участников дискуссии, однако важно отметить, что к юбилею Великой Победы в следующем году мусульмане республики планируют провести череду военно-патриотических мероприятий.

Общим решением участников дискуссии стало регулярное проведение подобных встреч, их широкое освещение в СМИ республики и передачей их содержания имамами мечетей своим прихожанам. Только диалог культур и религий и их сотрудничество могут сделать наше общество духовно богаче и сплоченнее.

Вчера состоялась заключительные мероприятия большой программы празднования 30-летия ДУМ Северной Осетии.

## РАЗВИТИЕ МЕДИА В МЕНЯЮЩЕМСЯ МИРЕ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

«В этом году тема форума — «Трансформация медиасферы: вызовы и возможности». Местом проведения станет исторический центр города, здание Национального театра оперы и балета, это филиал Мариинского театра. <...> Мы нацелены конструировать позитивное единое медиапространство на Северном Кавказе. В эпоху глобальных геополитических изменений медиаотрасль должна четко выработать подходы, с которыми мы имеем дело. Это время информационного противостояния, гибридных войн. Нам нужно понимать, что воздействие на психику, «игра» на слабых местах людей часто становится площадкой для манипуляции, искажения информации», — сказала она.

Программа форума включает в себя несколько блоков. Тематику обсуждения станут: военная журналистика, порядок самозащиты военных корреспондентов, межнациональные отношения, выстраивание контент-стратегий, работа госаппаратов, внедрение искусственного интеллекта в работу редакций и др.

Как показала практика, предстоящий международный медиафорум «Про Кавказ» вновь станет коммуникативной и образовательной площадкой для журналистов, блогеров, PR-специалистов. А его основная цель — объединение медиа-сообщества региона для формирования позитивного информационного пространства.

### «Ног бон» — в каждый район

«СО» уже писала, и врио председателя Комитета по делам печати и массовых коммуникаций республики еще раз напомнила во время пресс-конференции, что к концу 2025 года в каждом районе Северной Осетии откроют государственные киоски. В них жители республики смогут приобретать периодическую печать, подписываться на газеты и журналы без посредников, а также купить книжную продукцию. Это будет сеть государственных нестационарных торговых объектов «Новый день» («Ног бон»). Оригинальные сооружения станут не только центром притяжения для жителей, но и гармонично впишутся в общую архитектуру города и районов.

«Это современные киоски, павильоны, которые устанавливаются в районах республики, мы реализуем там и пери-

одическую печать, и книжную продукцию. Уже установлено девять подобных объектов, которые находятся под управлением Северо-Осетинского издательства «Ир», — отметила М. Габалова.

### Поддержка национальных СМИ

Поддержка национальных средств массовой коммуникации Северной Осетии в текущем году составила 150 млн рублей, из которых 30 млн рублей — для печатных СМИ и 120 млн рублей — для национальной телекомпании республики. Об этом в региональном информационном центре «ТАСС Кавказ» рассказала Мадина Габалова.

Помимо печатных СМИ, республика также поддерживает национальную телекомпанию «Осетия-Ирыстон», которая выпускает 45% программ на осетинском языке. Спикер отметила, что, по данным MediaHills, телекомпания занимает шестое место в России среди каналов «21 кнопки» с охватом населения 38%.

### Книжная география расширяется

Книги осетинских авторов можно будет купить в любой точке мира. Запустить онлайн-площадку планируется на базе старейшего государственного издательства Северной Осетии «Ир».

«В начале 2025 года приступим к созданию нового интернет-портала издательства и интернет-магазина. Для того, чтобы все любители осетинской книги могли ее приобрести вне зависимости от того, в какой географической точке мира они находятся», — подчеркнула Мадина Руслановна на пресс-конференции в центре «ТАСС Кавказ».

Что касается ставшей традиционной книжной ярмарки, то вторая ярмарка-фестиваль пройдет летом 2025 года в Северной Осетии. Она будет создана по примеру фестивалей «100-летие: от А до Я», который прошел при поддержке Министерства культуры РФ, сообщила врио председателя Комитета по делам печати и массовых коммуникаций РСО-А Мадина Габалова.

Юрий ФИДАРОВ, главный редактор газеты «Рæстдзинад» («Правда»):

«На пресс-конференции Мадина Руслановна озвучила важные проблемы, подняла серьезные вопросы. Проблема национальных, в частности, печатных СМИ, выходящих на осетинском языке, сегодня стоит очень остро. Потому как мы видим: с каждым годом все меньше жителей республики используют свой родной язык. Не говорят, не пишут, не читают на

нем. И если сегодня не предпримем самые радикальные меры, то завтра столкнемся с катастрофой. Родной язык — это ведь не просто средство общения. Язык — это менталитет нации. Я в свое время с парламентской трибуны предлагал обратить особое внимание на национальные СМИ...»

Сегодня ощущается дефицит молодых кадров, пишущих на осетинском языке. Я думаю, этот вопрос уже нужно решать на правительственном уровне. Да, на факультете журналистики СОГУ готовят осетиноязычных журналистов за счет бюджета республики, но этого мало. Одна Аланская гимназия тоже не спасет ситуацию...»

Что касается озвученного вопроса по подписке на газеты и журналы, то здесь тоже нужна поддержка руководства республики. Или мы сегодня решаем проблему, или завтра уже некому будет ее решать...»

Яна ВОЙТОВА, главный редактор Государственного информационного агентства «Иринформ»:

«Предстоящий медиафорум «Про Кавказ», который анонсировал на своей странице в телеграмм канале Глава Северной Осетии Сергей Меньяло и о котором так подробно рассказала на пресс-конференции в ТАСС Мадина Габалова, врио председателя Комитета по делам печати и массовых коммуникаций, жду с нетерпением.

Потому что представители медиасферы — это, на мой взгляд, самое интересное сообщество. Журналисты формируют смыслы, влияют на общественное мнение и рисуют картину мира. Краски, правда, выбирают разные. Быть художником — призвание, но технике учат в лицеях и академиях. Так и в СМИ: талант талантом, но без образовательной базы никуда.

Медиафорум — это один из интерактивных учебников, это своеобразная школа, учебный курс которой формируют педагоги разных поколений и просветительских систем.

На пресс-конференции Мадина Габалова говорила не только о форуме. В ее речи, впрочем, как и всегда, много глубины и актуальной проницательности. Ведь она четко знает проблемы региональных СМИ, в частности, государственных. Знает и понимает, как их решать. Без поддержки Комитета по делам печати невозможно представить сегодняшние реалии. У нашего ведомства сегодня есть и техническая, и материальная база. Конечно, есть вопросы на перспективу дальнейшего развития. Нас слышат, и это уже хорошо.»

СЕНАТОРЫ рассмотрели стратегию пространственного развития России до 2030 года

## В приоритетном порядке

В Совете Федерации под руководством первого заместителя Председателя СФ Андрея ЯЦКИНА состоялась парламентские слушания, в работе которых приняли участие сенатор РФ от РСО-А Виталий НАЗАРЕНКО и спикер республиканского парламента Таймураз ТУСКАЕВ. На заседании рассмотрены основные положения проектируемой Стратегии пространственного развития Российской Федерации на период до 2030 года.

Залина АЛБОРОВА, помощник сенатора РФ

С видеоприветствием к участникам обратился министр экономического развития РФ Максим Решетников. Глава ведомства отметил масштабность заявленной темы парламентских слушаний и обозначил необходимость создания условий для сбалансированного развития страны. Министр обратил внимание на то, что в проекте новой Стратегии учтены предложения законодателей, субъектов РФ и научного сообщества.

«Актуальность этой работы подтвердили и главы регионов. Стратегия пространственного развития должна стать реально работающим документом, напрямую влияющим на параметры формируемого федерального бюджета. Важно, чтобы Стратегия и Прогноз социально-экономического развития страны синхронизировали свои показатели», — уточнил Андрей Яцкин.

Предложения сенаторов также включены в проектируемую Стратегию. «Важно, что проект учитывает основные положения Стратегии национальной безопасности России, утвержденной Указом Президента РФ. Основная задача документа — показать, какие территории должны развиваться в приоритетном порядке, чтобы сконцентрировать здесь ресурсы. Для этого Стратегия пространственного развития надо синхронизировать с отраслевыми стратегиями через схемы территориального планирования», — отметил Виталий Назаренко.

К ДНЮ работников автомобильного транспорта

## Стабильное сегодня и уверенное завтра

Представим на минуту жизнь современного города без общественного транспорта: остановится работа автобусов, маршруток, такси, и сотни людей не попадут вовремя на работу, учебу и в другие места, где им необходимо быть. Автомобильный транспорт общего пользования — незаменимый помощник человека.

Татьяна БАЙБАРОВА,  
фото автора

В Алагирском районе услуги по перевозке людей по установленным маршрутам предоставляет ГУ АТП «Автоколонна-1691». Год назад предприятие отметило знаменательную дату — 90-летие со дня образования. За время своей работы оно не раз становилось победителем трудового соревнования среди профильных организаций, укрепляло техническую базу, улучшало условия труда водителей и специалистов. Экономические реформы не могли не сказаться на работе предприятия. И все же его удалось сохранить во многом благодаря усилиям руководителя автоколонны Артура Каболова, возглавляющего предприятие последние семнадцать лет. Все эти годы главным в его работе было сохранить рабочие места для людей, десятки лет проработавших на предприятии, и продолжить обслуживание населения.



НА СНИМКЕ: (слева направо) водитель автобуса Казбек Мураев, контролер-посадчик Ахсар Джусоев, водитель автобуса Борис Бурнацев, главный инженер автоколонны-1691 Алан Сырхаев, водитель автобуса Хасан Магкеев.

С 1 января 2023 года внутримunicipальные маршруты от республиканского Комитета транспорта и дорожной инфраструктуры переданы в АМС Алагирского района. Автобусы обслуживают маршруты 1, 2, поселки УЗК, Црау, Бираганг и Красный Ход. Ежедневно в рейсы отправляется 18 единиц общественного транспорта.

— Сегодня предприятие переживает непростые времена, но в нашем коллективе всегда трудились и трудятся люди, верные своей профессии, — говорит Каболов. — Хочу отметить высокий профессионализм водителей и других сотрудников, их стремление повышать качество обслуживания населения, содержать автопарк в надлежащем состоянии. В предпраздничный день благодарю Хасана Магкеева, Бориса Бурнацева, Анатолия Дарчиева, Аслана Бутаева, Владимира Козаева и других водителей автобусов.

С большим уважением в нашем коллективе вспоминают ветеранов автотранспортной отрасли, много лет отдавших работе на нашем предприятии. Это Эрик Бзыков, Эльбрус Гозомов, Ирек Бадриев, Созыр Кутаров, Асланбек Дудиев, Аза Джиоева, Ирина Басиева. Продолжает работать всеми уважаемая Валентина Зангиева. Многие из них отмечены ведомственными наградами. Поздравляю всех — и ветеранов, и ныне работающих сотрудников автоколонны-1691 с профессиональным праздником. Желаю крепкого здоровья, долгих лет жизни, безаварийной успешной работы. Пусть труд, так нужный людям, всегда приносит радость и удовлетворение, а для водителей дороги будут счастливыми.

А. Каболов отметил, что, несмотря на сложность, у предприятия есть перспективы. Район развивается, совсем скоро заработает всепогодный рекреационный комплекс «Мамисон». В этой связи новые задачи встают перед автотранспортниками. Предприятие планирует восстановить маршрут Алагир — Верхний Фиагдон, обновить автопарк. Это скажется на качестве обслуживания не только населения, но и гостей района, модернизировать автостанцию.

УРОЖАЙ-2024 На полях Пригородного района в разгаре вторая жатва — идет уборка кукурузы на зерно

## Капризам погоды не поддались

Темпы работ на осеннем поле примерно на уровне прошлогодних. Однако свои коррективы внесла погода. Из-за ранней засухи погиб урожай на нескольких сотнях гектаров. А на остальной площади заметно снизилась урожайность главной в республике зернофуражной культуры.

С. НИКОЛАЕВ

Но не везде ситуация одинаковая. Есть примеры, когда земледельцы не допустили снижения оборов зерна по сравнению с прошлым годом. Одно из таких сельхозпредприятий — сельскохозяйственный производственный кооператив «Алания-Агро» Пригородного района, где в эти дни местные труженики заняты сбором урожая различных яровых культур.

Самое обширное поле — кукурузное, занимает оно 400 гектаров. Урожай собран с трети площадей, и он впечатляет. Каждый гектар дает в среднем по 70 центнеров зерна. Это в полтора раза больше, чем в среднем по Пригородному району.

вершили в лучшие агротехнические сроки. Вместе с семенами внесли в почву в соответствии с агротехническим нормами потребное количество минеральных удобрений. Провели комплекс мероприятий по борьбе с сорняками. В общем строго соблюдали весь комплекс мероприятий, предусмотренный индустриальной технологией возделывания кукурузы. Все сделали, как требовала от нас агрономическая служба хозяйства. И старания оправдались.

Кроме кукурузы, в сельскохозяйственном кооперативе возделывают также важные технические культуры — сою и подсолнечник. Соя занимала здесь 260 гектаров. Ее уже убрали, получив урожай в 400 тонн. Это меньше, чем планировали, здесь не удалось до конца справиться с влиянием неблагоприятных погодных условий. Подсолнечник в хозяйстве выращивают семенной. Дело это весьма



В СПК «Алания-Агро» идет уборка кукурузы

сложное и хлопотное. Зато конечная продукция — семена для последующего возделывания культуры — ценится вдвое, а то и втрое дороже, чем обычные продовольственные.

Да и урожай таких семян получен неплохой. С площади 127 гектаров собрали 89 тонн продукции. На эти семена, как и в целом на полученный урожай яровых культур,

в кооперативе расчет особый. Нужно восстановить высокий уровень рентабельности производства, достигнутый в прошлые годы, чтобы иметь возможность и дальше развивать материально-техническую базу сельхозпредприятия. Из-за роста цен на удобрения, семена, химические средства защиты растений чистая прибыль кооператива стала в последние годы снижаться. Если в 2021 году ее получили в размере 23,8 млн руб., то в 2022 году — 8,8 миллиона, а в прошлом году только 6,9 миллиона.

В этом году благодаря пересмотренной структуре посевных площадей и другим принятым мерам по увеличению выхода продукции с каждого гектара в стоимостном выражении ожидают заметно увеличить полученную прибыль. Поэтому четко, организованно и планомерно проведение уборочных работ здесь уделяют повышенное внимание.

**АНОНС**  
Завершается прием заявок на соискание лучших работ в сфере экологии  
**«Зеленая премия»**

ППК «Российский экологический оператор» продолжает прием заявок на «Зеленую премию» – ежегодный конкурс за достижения в области защиты окружающей среды, экологического просвещения, внедрения лучших практик в природоохранной сфере, а также за проявления лидерского потенциала в экологии.

Пресс-служба Комитета по делам печати и массовых коммуникаций РСО-А



Конкурс проводится с 2021 года в рамках масштабной просветительской кампании, направленной на популяризацию реформы обращения с твердыми коммунальными отходами, осознанного потребления и формирование новой экологической культуры среди населения России.

В 2024 году премия нацелена на отбор лучших практик, инициатив, достижений и инноваций, лидеров и общественных проектов в области устойчивого развития, обращения с отходами и разумного потребления, экологического просвещения и популяризации ответственного экологического образа жизни.



Номинантами и победителями станут физические и юридические лица, культурные, корпоративные, общественные и образовательные организации, осуществляющие деятельность, связанную с экологическими проектами в природоохранной сфере.

Принять участие в «Зеленой премии» можно в 3 треках:

- профессиональный трек выявляет проекты крупных промышленных компаний и бизнеса, региональных операторов, высших и средних специальных учебных заведений, средств массовой информации и новых медиа;
- общественный трек выявляет экологических лидеров, тиражирует и масштабирует лучшие общественные проекты в природоохранной отрасли, поддерживает социальные предпринимателей в сфере экологии;
- трек «Зеленая премия. Юннаты» поощряет лучшие экологические проекты и практики активистов в возрасте 10–18 лет. В рамках этой номинации участвуют ребята из юннатского движения, а также сотрудники учебных заведений.

Прием заявок для участия в «Зеленой премии» осуществляется до 1 ноября 2024 года.

Подробная информация – на официальном сайте «Зеленой премии».

**ИМЯ В ИСКУССТВЕ** Сурен ХУГАЕВ – любимый многими поколениями актер, оставивший добрый след в наших сердцах

**МОЩНЫЙ, РОМАНТИЧНЫЙ, СКАЗОЧНЫЙ...**

Сколько уже написано и сказано восторженных слов о театре, о блестящих актерах нашего времени, о потрясающих спектаклях... И все же в стороне от этого внешнего успеха находятся личности, преданные Мельпомене, но равнодушные к славе. Они, не возносясь и не изменяя своей природной скромности, продолжают служить Его Величеству Театру! Таким был заслуженный артист РФ, народный артист РСО-А и РЮО Сурен ХУГАЕВ. Сегодня ему исполнилось бы 70 лет...



в виде плачущего ребенка. Но выходя на сцену, он абсолютно преображался. И сама его фактура, и большой талант предполагали неминуемую занятость на сцене, и он много играл. Когда у меня был свой частный театр «Казбек-Арт», Сурен играл в спектакле «Ирэттæ» («Осетины»). Его тогда поставили впервые, он имел фееричный успех, аншлаги, вызывали даже конную милицию для охраны театра, столько желающих было попасть на спектакль. И такой успех вполне предсказуем благодаря актерскому составу: Сурену Хугаеву, Лактемиру Дзтиеву, Роберту Битаеву и Вильгельму Хасиеву. Там были потрясающие песни. Это была одна из первых режиссерских работ Тимура Сиколева. Очень жаль, что Сурен ушел так рано, недоиграв, недосказав... Сегодня в Осетинском театре не хватает такого героя – мощного, романтического, сказочного богатыря.

Его уменьшительное-ласкательное «хъабул» работники театра вспоминают и сегодня. Многим не хватает Сурена как старшего товарища и опытного коллеги. Родным и

Полина МАМИЕВА.  
Фото из архива СТД РСО-А

игра и горящие глаза, что он подумал: «А смогу ли я когда-нибудь так играть на сцене?» После окончания училища им. М. Шепкина Сурен и его соратники вернулись в Южную Осетию. Вскоре Георгий Домонтьевич Хугаев пригласил Сурена Хугаева, Махара Кокоева и Инала Еналдиева в труппу Осетинского театра.

Позже в одном из своих интервью Сурен Туганович вспоминал, в каком шоке он был, попав в такой прославленный театр.



Сурен Хугаев «Богатый дом»

«Священнодействуя или убирайся вон!» – этому завету знаменитого театрального педагога, основоположника русской актерской школы Михаила Шепкина Сурен Хугаев следовал на протяжении всей своей творческой жизни.

Без малого полвека он прослужил в Осетинском театре, сыграв на его сцене самые разные роли и создав образы, не похожие друг на друга. Ему было подвластно все: комедии, драмы, трагедии. Ибрагим в «Фатиме», волк Чобра в притче Г. Хугаева «Черная бурка»... Не менее интересен он был в комедийных спектаклях Г. Чеджемова «Цола», А. Айларова «Бродяга» и абсолютного органичен, как русский классический герой и английский аристократ в пьесах Шекспира. Молодым актером он сыграл сына Тора в первой постановке Геора Хугаева «Богатый дом», а перейдя на возрастные роли, в том же спектакле сыграл отца – Сольма. Солтанбек из исторической драмы «Буйный Терек», Роман («И оглянулся путник»), другие знаковые ленты советского периода: «Дезертир», «По следам Карабаира», «Голос матери» – и в кино, и в театре артист Сурен Хугаев запомнился талантом, харизмой и мощной энергетикой.

Знакомство заслуженного артиста РФ, председателя СТД РСО-А Казбека Губиева со студентами Юго-Осетинской студии Шепкинского училища состоялось в 1975 году. Сурен Хугаев, Джумбер Джагаев (Къадзах), Махар Кокоев, Филипп Каджаев. Все они – высокие красавцы, стройные, крепкие ребята и надежные защитники. Впервые увидев Сурена в дипломном спектакле «Иркутская история» Губиева, столь поразили самозабвенная

«Все – корифеи! Урузмаг Хурумов, Николай Саламов, Маирбек Икаев, Тереза Кантемирова – все заняты в спектаклях. Там нельзя было не работать в полную силу!» – восклицал он.

На сцене Осетинского театра пути Сурена и Казбека вновь пересеклись. «Невозможно создать образ, не прожив жизнь своего героя», – говорит Казбек Губиев. – Сурен не играл вполсилы, никогда не фальшивил. При всей своей мощной фактуре был, как ребенок, добрым и мягко-сердечным. К тем, кого искренне любил и уважал, обращался только так: «Хъабул» («Ребенок»). Мог снять с себя рубашку и отдать ее, мог искренне проникнуться и заплакать при

«Он никогда не жалел себя, будь то большая роль или эпизодическая. Наверное, поэтому так быстро сгорел. Осетинскому театру сегодня очень не хватает такого мощного актера, как Сурен», – говорит Алан Албегов.

Память возвращает нас в прошлое, когда Сурену Хугаеву исполнилось 55 лет. Подрывая его на сцене, тогдашний художественный руководитель Казбек Губиев сказал: «Сурен, у тебя сейчас две «пятерки» лет, но я тебе ставлю от себя и от всего театрального сообщества еще одну пятерку – самую высшую!»

Я уверен, что многие разделяют эти слова, сказанные безвременному ушедшему актеру.

**ПРИЗНАНИЕ** Навсегда в памяти народной

**ГЕНИИ НЕ УМИРАЮТ**



В пантеоне Осетинской церкви обогородили могилу одного из самых выдающихся артистов Северо-Осетинского государственного драматического театра – Соломона ТАУТИЕВА.

Зарина КАБИСОВА.  
Фото Дианы ДЖИОЕВОЙ

Надгробие не реставрировалось с 1970-х годов. Теперь же его привели в порядок:

поменяли старую плитку, благоустроили и прилегающую территорию. Работы были выполнены к 115-летию со дня рождения знаменитого актера. Инициатором выступила фамилия Таутиевых.

Говоря о Соломоне Таутиеве, председатель Союза писателей Северной Осетии Борис Хозиев отметил его невероятный талант перевоплощения на сцене. Он не играл, – он жил...

«Память о таком выдающемся актере не должна предаваться забвению, а переходить из поколения в поколение. Соломон этого достоин! Когда он выходил на сцену, люди аплодировали ему стоя. Он умел мастерски перевоплощаться в любую роль, был очень талантливым, душевным, сердечным. Поэтому народ его так любил, – сказал он. – В 1939 году был поставлен спектакль к 80-летию К.Л. Хетагурова. Соломон тогда играл самого Коста. Сходство было настолько поразительным, что зал не мог сдержать слез. Он поистине великий актер. Сколько бы лет ни прошло, имя Соломона Таутиева будет жить в веках, потому что гении не умирают».

Соломон Таутиев – советский осетинский театральный артист. Народный артист Северо-Осетинской АССР (1940). Один из выдающихся артистов Северо-Осетинского государственного драматического театра. В 1946 году по указанию И. В. Сталина был награжден орденом Ленина за выдающиеся заслуги. В 1940-м ему было присвоено звание «Народный артист Северо-Осетинской АССР», тем самым он стал первым его обладателем.

**ЮБИЛЕЙ** За плечами – целый век

**Закон жизни Михаила Кодрика**

Михаил Пантелеевич Кодрик родился и всю жизнь прожил в Ардоне. Здесь он учился в станичной школе, отсюда был призван на фронт в годы Великой Отечественной, сюда же вернулся по окончании войны. В Ардоне родились его два сына и две дочери, а сегодня есть десять внуков и правнуки. Все, кому позволило расстояние, приехали в Ардон на юбилей отца, деда и прадеда, которому исполнилось 100 лет.

Татьяна БАЙБАРОДОВА.  
Фото автора

Поздравить Михаила Пантелеевича пришли глава Ардонского муниципального района Владислав Марзаев, глава АМС района Владислав Басиев, ответственные

летопись», в которой собраны материалы об истории храма Георгия Победоносца в Ардоне.

– Уважаемый Михаил Пантелеевич, вы по праву относитесь к поколению победителей и создателей, которые с честью прошли через тяжелейшие испытания военного



работники администрации, представители ГБУ «Комплексный центр социального обслуживания населения Ардонского района» Алла и Ирина Парфентьевы, настоятель храма Георгия Победоносца протоиерей Иаков Фрилинг с прихожанами, родные, соседи.

В теплых поздравлениях, с которыми они обратились к юбиляру, прозвучала благодарность за достойно прожитую жизнь, вклад в Победу и восстановление разрушенного послевоенного народного хозяйства. Михаил Кодрик трудился на местном консервном заводе, где изготавливал деревянную тару для продукции, затем более тридцати лет отдал молочному заводу. Здесь он работал механиком и слыл одним из лучших специалистов этого профиля. Михаил Пантелеевич активно участвовал в приходской жизни местного храма, установке колоколов.

Он был свидетелем многих исторических событий, полностью менявших привычный уклад жизни в станице Ардонской. Несмотря на испытания судьбы, всегда оставался сильным человеком и умел радоваться жизни. Об этом рассказал настоятель храма, вручив юбиляру книгу «Живая

время, создали фундамент, он десятки лет служит последующим поколениям, – сказал Владислав Басиев. – Ваш трудовой путь, любовь к Родине, сопричастность к ее судьбе являются примером для потомков. Спасибо за достойно прожитую жизнь, активное участие в жизни Ардона и страны, многолетний и честный труд. Здоровья вам, бодрости и благополучия!

Родные и соседи юбиляра рассказали о его необыкновенном жизнелюбии, готовности помочь, золотых руках, которые могли устранить любую поломку, слепить русскую печь, исправить часы, смастерить мебель, посадить прекрасный фруктовый сад.

– Михаил Пантелеевич – слово крепкий и надежный корень нашей большой семьи, – сказала племянница юбиляра Татьяна. – Для нас он – пример отношения к людям, трудолюбия, любви к жизни. У него были свои, внутренние законы, главным из которых всегда оставалось стремление быть полезным обществу.

Михаил Пантелеевич поблагодарил всех, кто пришел поздравить его с юбилеем, и пожелал здоровья, семейного счастья и счастливого долголетия.

**ВСТРЕЧА** Учащимся космического класса рассказали интересные факты из жизни космонавта Георгия ГРЕЧКО

**Космос как судьба**

В Школе космонавтики имени Р. Комаева прошла встреча учащихся космического класса МБОУ «СОШ № 44» с Юрием ДЗЕКОЕВЫМ, который был другом космонавта, дважды Героя СССР Георгия Михайловича Гречко.



Зарина КАБИСОВА.  
Фото Дианы ДЖИОЕВОЙ

Рассказал Юрий Дзекоев о первом полете космонавта в качестве бортинженера. 12 января 1975 года «Союз-17» произвел стыковку с находившейся на орбите с 26 декабря 1974 года орбитальной станцией «Салют-4», и космонавты перешли на нее. Полет продолжался 29 суток 13 часов 20 минут и стал рекордным по продолжительности для советских космонавтов на тот момент.

Георгий Гречко совершил три космических полета, общая продолжительность которых составляет 134 дня 20 часов 32 минуты и 58 секунд, и совершил один выход в открытый космос продолжительностью в 1 час 28 минут.

Юрий Сулейманович особо отметил душевную простоту Гречко, которая всегда подкупала окружающих.

«Он был очень простым в общении человеком, любил пошутить. До последних дней жизни не терял эти качества. Помню, как однажды, когда он был у меня в гостях на даче, взял фартук и начал резать салат – настолько простым человеком был. Тогда я просто не мог упустить такую возможность и сфотографировал его. До сих пор храню это фото», – рассказал Ю. Дзекоев.

Георгий Михайлович очень любил Северную Осетию. В Советском Союзе было два восстановительных центра для космонавтов: один – в Донбассе, другой – «Орбита» в Цее. Гречко нередко посещал второй: восстановление в условиях высокогорья проходит значительно лучше, чем на равнине. «Каждый раз, когда он приезжал, встречал меня стихотворением Юрия Визбора о Цее. Этим подчеркивал то, насколько знает и любит Осетию. Очень горжусь нашей многолетней дружбой. Это был поистине удивительный человек!»

Но приглашенный гость не только рассказывал факты из жизни великого космонавта, – учащиеся космического класса тоже продемонстрировали свои знания по теме.

«Я внимательно смотрел в глаза детям. Мне показалось, что они весь мой рассказ пропустили через себя. Чувствовалась их заинтересованность. То, что они уже с раннего возраста увлекаются космосом, не может не радовать. Это значит, что они уже полны желания покорять космические высоты», – отметил Юрий Дзекоев.

В конце встречи Юрий Сулейманович пополнил Музей Школы космонавтики книгами и документами из личного архива Г. М. Гречко. Они были переданы специально для нее вдовой космонавта.





ПРЕЗЕНТАЦИЯ В его поэтических жемчужинах – безграничная любовь к младшим
Новая жизнь книг Коста



23 октября в отделе «Краеведение» Республиканской детской библиотеки было празднично, торжественно и многолюдно. Состоялась долгожданная презентация переизданных детских книг К.Л. Хетагурова для младшего и среднего возрастов: «Коста – детям», «Птичка и дети», комикс «Наш Коста» по мотивам рассказа Т. Джатиева «Детство Коста».

Карина МОВСЕЦОВА, специалист по связям с общественностью

В честь 165-летнего юбилея поэта издательство «Харизма» под руководством Аиды Харкиладзе запустило новую серию – «Осетинская детская книга».

коления детей. Проверенным временем книгам К. Хетагурова в более качественном, цветном и новом исполнении вполне под силу взрастить новое поколение читателей, увлеченных литературой.

безграничная любовь к младшему поколению, приветливая улыбка и глубокая наблюдательность. Жизнь всегда устремлена в будущее.

Заведующая отделом «Краеведение» А.Б. Тибилова провела для ребят увлекательное путешествие в мир поэзии великого поэта, наследие которого продолжает жить по сей день.

Для широкого круга юных читателей в отделе подготовлена выставка «165 лет со дня рождения К.Л. Хетагурова», на которой ребята в течение всего юбилейного года могут ознакомиться с произведениями поэта, имеющими большое воспитательное значение.

Мероприятие стало замечательной возможностью не только вспомнить о нем, но и укрепить любовь к осетинской литературе.

ТАЛАНТ Вот уже 24 года Виктория КУЗЬМИНОВА исполняет партии первой скрипки в оркестре Госфилармонии

СКРИПКА-МИРОТВОРЕЦ



В музыкальную школу одаренную девочку привела мама Ангелина Михайловна. Поддержал выбор и отец Виктор Константинович Сафронович.

Залина ГУБУРОВА, фото Дианы ДЖИОЕВОЙ

«Родители совсем не имели отношения к музыке. А вот бабушка по маминей линии, – рассказывает Виктория Кузьминова, – был талантливым скрипачом-самоучкой. В музыкальную школу меня привели на фортепианное отделение, после прослушивания маме предложили отдать на скрипку, так как имею абсолютный слух.

владения скрипкой в Академии имени Ипполитова-Иванова (ныне – Государственный музыкально-педагогический институт).

Получив прекрасное музыкальное образование, вернувшись в родной Владикавказ и была сразу же приглашена в оркестр Госфилармонии: «Свою судьбу я встретила в консерватории, вышла замуж и родила сына.

По словам Виктории, в коллектив удалось влиться сразу. «В работе с оркестром важен слуховой ана-

лиз. Это мне удавалось. На данный момент я являюсь концертмейстером в камерном оркестре Ацамаза Макова, занимаюсь с оркестром, провожу групповые репетиции. Надо слышать, как звучит каждая группа, понимать, как их вместе гармонично соединить.

На вопрос «есть ли любимые партии или произведения?» скрипачка признается, что обожает Чайковского, Мендельсона, любит и музыку осетинских композиторов – Хосроева, Макова...

О своей любви к скрипке и музыке Виктория говорит так: «Я всегда считала, что скрипка не может быть только оркестровым инструментом. Потому что спектр ее возможностей очень широк.

Проявила себя Виктория не только как незаурядный исполнитель, но и как педагог. Сегодня она гордится тем, что среди ее учеников есть те, кто выбрал для себя музыку и продолжил учебу в училище или консерватории.

ЭХО ПРАЗДНИКА Отметили юбилей великого поэта

Он актуален и сегодня...

Коста Леванович Хетагуров – выдающийся сын осетинского народа, миротворец прошлого, настоящего, будущего. Писатель Александр Фадеев за многогранность дарований назвал его «осетинским Леонардо да Винчи».

Виктор БЕЛЯЕВ, начальник отдела патриотического воспитания «ЦДО г. Владикавказ», председатель Движения юных миротворцев в РСО-А

15 октября сводный отряд «Голубые береты», состоящий из миротворцев-школьников учебных заведений города Владикавказа: СОШ №№ 11, 13, 16, 26, 28, 31, 34, 40, творческого объединения «Стиль» ЦДО г. Владикавказа, принял участие в экскурсии по историческим местам, связанным с жизнью великого миротворца.



лились с иконами и другими предметами церкви. После экскурсии по территории Свято-Вознесенского собора г. Алагиря силами творческого объединения «Стиль» был дан небольшой концерт.

Участники экскурсии высказали свое мнение о словах Коста Хетагурова: «Весь мир – мой храм, любовь – моя святыня, Вселенная – Отечество мое!».

«Дети Осетии, братьями станем в нашем едином дружеском стане!»... И подчеркнули, что строки поэта очень важны и значимы в наше время.

ПО ЗАКОНУ Признан виновным

В «Одноклассники» – без экстремизма

Советским районным судом РСО-А рассмотрены материалы дела в отношении З.Э. Дзэбисова, 1989 года рождения, обвиняемого в совершении правонарушения, предусмотренного ч. 1 ст. 20.3 КоАП РФ (пропаганда либо публичное демонстрирование атрибутики или символики экстремистских организаций, пропаганда либо публичное демонстрирование которых запрещены федеральными законами).

Объединенная пресс-служба судов общей юрисдикции РСО-А

лей криминальной субкультуры «Арестантское уголовное единство», признанного экстремистской организацией, чья деятельность запрещена на территории России.

ПРИМИТЕ ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Advertisement for birthday greetings for Zaira Konstantinovna Besaeva, 91st birthday.

УСЛУГИ

УСЛУГИ АДВОКАТА по граждан, делам: семейные, жилищ., наследств. споры. Иски, консулт., запросы, оформление наследства «под ключ».

САНТЕХНИКА: отопление, установка котлов (напольный, стеновой) и радиаторов; ванн, раковин, унитаза; замена стояков, канализац. И ДР. РАБОТЫ.

ВСЕ ВИДЫ САНТЕХНИЧЕСКИХ РАБОТ. Сантехника. Сантехника. Сантехника.

Изготавливаем: МЕТАЛЛИЧЕСКИЕ ДВЕРИ, ВОРОТА, ПЕРИЛА, НАВЕСЫ из легкого и прочного металла.

ПРОДАЮ

КОНСКИЙ ПЕРЕГОННОЙ высококачественные, в мешках. Доставка. Сантехника.

РАЗНОЕ

ИЩУ РАБОТУ по ремонту И НАСТУЛЮ МЯГКОЙ КРОВЛИ рубероидного типа любой сложности и современными материалами.

РЕКЛАМА. ОБЪЯВЛЕНИЯ. ИЗВЕЩЕНИЯ

Advertisement for military service recruitment: 'Славу и доблесть героев сохраним и приумножим! ВСТУПАЙ В ПОЛК ИМ. ДВАЖДЫ ГЕРОЯ СССР ИССЫ ПЛИЕВА'.

Advertisement for military service: 'ПРИГЛАШАЕМ НА ВОЕННУЮ СЛУЖБУ ПО КОНТРАКТУ В РОСГВАРДИИ'.

Advertisement for hair salon: 'БАЛЬЗАМИРОВАНИЕ КРУГЛОСУТОЧНО'.

Advertisement for hair salon: 'БАЛЬЗАМИРОВАНИЕ НЕДОРОГО 24 ЧАСА'.

Advertisement for funeral services: 'РИТУАЛ ВЫЕЗДНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ ТРАУРНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ'.

Advertisement for education: 'УТЕРЯННЫЙ аттестат об основном общем образовании И 016075'.

Advertisement for education: 'УТЕРЯННЫЙ аттестат об основном (полном) общем образовании Б № 2286099'.

Advertisement for education: 'УТЕРЯННЫЙ диплом серии ДТ-1 № 454234'.

Advertisement for funeral services: 'Родные и близкие искренне благодарят всех, кто разделял с ними горе...'.

Advertisement for funeral services: 'Администрация Глав и Правительства РСО-А выражает глубокое соболезнование...'.

Advertisement for funeral services: 'Коллектив Владикавказского научного центра Российской академии наук выражает глубокое соболезнование...'.

Advertisement for funeral services: 'Республиканский Совет ветеранов выражает глубокое соболезнование...'.

Advertisement for funeral services: 'Родные и близкие с глубоким прискорбием извещают о кончине ЗАСЕЕВА'.

Advertisement for funeral services: 'Коллектив ГБУЗ «Детская поликлиника № 3» МЗ РСО-А выражает глубокое соболезнование...'.

Advertisement for funeral services: 'Коллектив и Совет ветеранов УФСБ России по РСО-А выражает глубокое соболезнование...'.

Advertisement for Severnaya Osetia newspaper: 'СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ ВНИМАНИЮ РЕКЛАМОДАТЕЛЕЙ!'.

Advertisement for Bitarova M.M. as the main editor: 'Главный редактор М.М. БИТАРОВА'.

Advertisement for Bitarova M.M. as the main editor: 'Телефоны: бухгалтерия – 25-63-05, отдел рекламы и частных объявлений: 25-11-18, 25-93-72'.

Advertisement for Severnaya Osetia newspaper: 'Печать офсетная. Газета выходит 5 раз в неделю. Индекс 63902 Тираж 6875 экз. Заказ № 1174'.

Advertisement for Severnaya Osetia newspaper: 'Использование материалов и клише допускается только с письменного разрешения редакции. При перепечатке ссылка на «СО» обязательна'.